

# 河南省安全生产委员会文件

豫安委〔2024〕26号

## 河南省安全生产委员会 关于做好当前安全生产工作的紧急通知

各省辖市、济源示范区、航空港区安委会，省安委会各成员单位：

岁末年初历来是重特大事故易发多发时段。2021年以来，我省发生4起重特大事故，其中3起就发生在岁末年初。各地、各部门要深刻汲取事故教训，认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述，严格落实12月19日全省安全生产工作会议精神，采取有效措施，举一反三排查风险隐患，强化责任措施落实，坚决防范遏制重特大事故发生。经省政府同意，现就有关事项通知如下：

一、以高度负责精神和底线思维做好近期安全生产工作。当

前，随着国家稳经济一揽子增量政策的出台实施，大规模设备更新和消费品以旧换新等举措释放内需潜力，企业赶工期、抢进度、创业绩，机器设备超负荷运转、人员长时间疲劳作业，安全事故风险增大。元旦、春节群众出行出游增多，大型活动频繁，容易造成交通运输、拥挤踩踏等事故。加之天气转冷，人员密集场所人流物流增加，用火用电频繁，空间相对密闭，大火巨灾潜在风险较高。各地、各部门要清醒认识当前安全生产形势的复杂性严峻性，坚持人民至上、生命至上，坚持底线思维、极限思维，坚持关口前移、源头治理，坚决克服麻痹思想、侥幸心理，按照省委、省政府工作部署，针对当前时段规律特点，加强风险研判，深入查找当前安全防范工作的薄弱环节和短板不足，增强工作预见性、前瞻性和主动性，及时化解苗头性风险，坚决稳控安全形势，切实保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定，以实际行动做到“两个维护”。

**二、打好冬春季消防安全保卫战。**扎实开展生命通道大起底、火灾隐患大排查、单位责任大落实、疏散逃生大演练和基层能力大提升“五大”行动，全面排查整治火灾隐患。**要紧盯防控重点。**各地、各部门要盯紧盯牢大型综合体、高层建筑、娱乐场所、文保单位、医院、养老院、学校、校外培训机构和多业态混合生产经营场所等重点场所，行业主管部门要强化研判，分条线排查治

理，分条线制定落实更加严密的防控对策；消防部门要加强综合监管，强化消防执法。要全面落实消防安全重点单位包保联系机制，冬防期间要完成一次指导培训，组织一次实操演练，进一步压紧压实消防安全重点单位主体责任；对区域性、规模性、特色性产业，要开展联合排查、系统性治理；要发动乡镇（街道）等基层力量，对九小场所、沿街门店等小单位、小场所组织应急逃生演练，加强巡查检查，及时消除隐患问题。要全力畅通生命通道。要以乡镇（街道）为基本单元，逐项排查，坚决拆除违规设置的防盗窗、广告牌等障碍物，加强城市户外广告、招牌设施审批、监督检查。严格落实“单层建筑面积超过 200 平方米至少设置 2 个安全出口、疏散楼梯”的硬性要求，严禁任何形式堵塞、占用、锁闭、封闭生命通道。督促沿街店铺等小单位、小场所打通“第二通道”，坚决防止各类火灾事故发生。

**三、强化重点领域排查整治。**各地、各有关部门要坚持举一反三，聚焦道路交通运输、矿山、危险化学品、建筑施工、文化旅游、工贸等重点行业领域，制定精细排查方案，明确必查单位、必查内容、必查数量。道路交通运输方面，要紧盯春运等重点时段，严格“两客一危一货”等重点车辆监管，深入排查高速公路桥隧、公路临水临崖、急弯陡坡等重点部位安全隐患。矿山方面，要紧盯采掘接续紧张、保供任务重、安全风险高的煤矿，严厉打击

击隐蔽工作面等严重违法违规行为，强化瓦斯等重大灾害超前治理精准治理。加强非煤矿山通风、提升运输、动火作业等关键环节管控，推动重大隐患动态清零。建筑施工方面，突出城镇燃气、城市供暖等有限空间作业较频繁的行业，突出对起重机械、脚手架、深基坑等危大工程以及混凝土浇筑、模板拆除等关键工序安全隐患的排查整治，强化施工现场防冻、防滑管理，严防盲目抢工期进度。危化方面，要狠抓重大危险源、高危工艺化工装置、淘汰落后工艺设备等关键部位，紧盯特殊作业、检维修、开停车等薄弱环节，做好防冻、防凝、防滑、防火、防爆、防泄漏、防静电等工作。文化旅游方面，要加强重大体育、演艺和群众性活动安全管理。紧盯元旦、春节等重点时段，严格落实景区和旅游场所、设施最大承载量要求，严防因游客瞬时聚集而发生拥挤踩踏等事故事件。教育、水利、电力、特种设备、民爆等其他行业领域也要结合实际，明确整治重点，举一反三做好本行业领域安全生产工作。

**四、严抓烟花爆竹“打非治违”专项行动。要加强“全链条”安全监管。**应急、公安、网信、交通运输、市场监管等部门要分别牵头做好烟花爆竹规划布局、经营许可，道路运输监督检查，网上监测，烟花运输企业管理，产品质量监督抽查等工作。其他部门要各司其职、各负其责，强化烟花爆竹领域“全链条”安全

监管，形成工作合力。要持续保持“打非”高压态势。各地要扛起主体责任，紧盯重点地区、重点场所、重点人员、重点时段开展拉网式排查，公安、应急管理、市场监管等部门要组织开展“打非”联合执法行动，对违法线索发现一起、打击一起、处罚一起、曝光一起，坚决维护人民群众生命财产安全。要加强举报奖励。公布举报电话，提高奖励标准，充分发挥乡村、街道、社区“网格化”工作机制作用，鼓励群众自觉抵制、主动举报非法违法生产经营烟花爆竹行为，构建烟花爆竹安全人民防线。

**五、严密做好森林防灭火工作。**要抓好源头防控。要严格野外用火审批监管，打击野外违规用火行为，加强农事用火管理，严格进山人员、车辆防火检查。要全面排查整治隐患。各地要对辖区林内重点目标、重点设施周边和行政区交界区域等高风险部位进行一次拉网式隐患排查，采取“人防+技防”方式，加强清理、打烧、隔离等防范措施运用，消除火灾风险隐患。要做好应急准备。各级救援队伍要靠前预置，开展巡查巡护，接到火情报告后，要快速反应、抓住早期处置的最佳窗口期，力争小火重兵，一次奏效，科学高效处置。

**六、压紧压实安全生产责任。**从即日起至元宵节，省安委会9个综合抽查组持续开展综合抽查，重点督促各地、各行业部门属地责任、“三管三必须”责任落实情况，并对检查发现的问题

现场交办、跟踪问效。各地要严格落实属地责任，坚持眼睛向下、靠前指挥，多到现场去查看，推动基层末梢安全责任落实。各行业部门要严格落实行业监管责任，坚持“三管三必须”，牵头抓好全行业全链条安全监管，主动做好跨部门事项衔接配合，严防失控漏管。要压实企事业单位主体责任特别是法人代表的法定职责，倒逼企业把安全生产责任落到实际控制人，落到每个从业人员、每个工作岗位。对于事故隐患排查整治工作敷衍了事、重大事故隐患查而不改、行业监管推诿扯皮等造成群死群伤事故的，将依法依规对相关责任单位和责任人从严追责问责，绝不姑息迁就。



(信息公开形式：依申请公开)

---

河南省安全生产委员会办公室

2024年12月31日印发

---

承办处室：综合协调处

经办人：刘博

